

A6 人世间

15年前在汶川
一对广东新婚夫妇

当时,在被困七天七夜后,这对夫妇才被救出;这场突如其来的灾难,让他们对生活有了更深刻的认识

A7 看天下

土耳其大选
历史性抉择?

首轮投票让人们看到了一个现实:土耳其正处于政治、经济的十字路口,也正面临着严重的两极分化

A8 财富观

演唱会一票难求
有平台成“官方黄牛”?

有专家认为,对于主办方或平台而言,推行“强实名制”或是大势所趋

“五星级赛事”停摆三年后鼓声再起,广州水乡火热备战——

龙舟夜训,不止房东在“卷”

【热话题】羊城晚报记者 徐振天 实习生 卢佳圳

发现了没?端午将至,走过广州大大小小的河涌,龙船声渐盛。在人们高涨的热情中,广州已进入“龙舟时间”。

近日,“广州房东半夜还在练习赛龙舟”“房东赢了会免租发奖金”的消息在网上引发热议。有人好奇,龙舟竞渡真的是房东的“高端运动会”吗?也有人关注,“房东累不累”“房东给不给”?带着这些疑问,记者走近夜晚开训的龙舟队,从他们的视角,领略疫情之后格外澎湃的端午心潮,寻迹龙舟精神在水乡村落的代代传承。



乌涌上,黄埔街龙舟队在夜间加紧训练 羊城晚报记者 钟振彬 摄

壹 六十天紧张备战

船桨划开平静的水面,“哗啦啦”的水花打破黄埔区下沙社区夜晚的宁静。距离珠江前航道约一公里,水面开阔的乌涌上,四盏白炽灯晃动着照亮近水面,随着雄浑的“一二三四”号子声由远及近,整齐划一的划桨节奏越来越快,一条40多米的细长龙舟“嗖”地从围观群众眼前一闪而过——这是5月16日黄埔街龙舟队的夜训场景。

为了保证训练效果,龙舟队保持着平均约一秒钟摆桨三次的节奏。宽大的船桨对抗着水的阻力,推动梭形船体快速前进。尽管龙舟队的队员个个年富力,但经过连续数百次的大幅划桨,大家逐渐显露出疲惫。只听见一声响亮的吆喝,龙舟终于“过线”,一名

位于船首的队员早已满脸通红,直说“快划到吐了”。记者了解到,今年,黄埔区有两支队伍参加广州国际龙舟邀请赛的传统龙舟竞速项目,黄埔街龙舟队就是其中一支。作为广东地区规格最高的龙舟赛事之一,广州国际龙舟邀请赛是中国传统体育运动的五星级赛事,一直以来都是龙舟队逐鹿的赛场,每年吸引逾百条龙舟参赛,在珠江上竞速,热闹无比。不过,由于受到疫情影响,该赛事已连续三年停摆。

疫情过去,再盼蛟龙出水,再听壮士击鼓!从今年4月16日到6月17日,黄埔街龙舟队计划训练60天,这个训练计划比往年提前了近一个月。龙舟队队

员们平日白天都要上班,所以只能晚上八点到十点训练。又由于龙舟比赛是在白天,黄埔区龙舟分会副会长张伟潮担心长时间的夜训不利于队员适应正式比赛场景,有时也会利用周末的白天组织训练。

训练有何难点?黄埔街龙舟队教练刘尧森告诉记者,广州国际龙舟邀请赛要求跪扒式的动作,龙舟队里的大部分人都是首次接触,“前期训练主要以学习跪扒动作为主,下阶段再练体能、耐力各方面。”

为期两个月的训练是辛苦而枯燥的,但对于这些在水乡环境长大的人来说,对龙舟的情怀却抵过了身体的疲惫。“大家坐上一条船,为街道去争光,这是一份荣誉。”张伟潮说。

贰 『不止乎有钱没钱』

社交平台上,“广州身家千万的房东半夜还在练习赛龙舟”成为热议话题。这些健儿真的都是手握几套楼钥匙的房东吗?据悉,不少扒龙舟的队员都是本地村民,其中一些人确实拥有不止一套房子,有房子在出租。而事实上,对赛龙热情高涨踊跃参与的远不止“房东”。

在下辖下沙村、新溪村、珠江村和大吉沙村四个自然村的黄埔街,今年的龙舟活动甫一公布就受到热情关注。张伟潮告诉记者:“村民得知知道准备代表黄埔区参赛,都踊跃报名。刚开始报名时有一百多人,我们经过重重筛选,最终选出七八十人参赛。”

在人们的期盼中,广州已经进入“龙舟时间”。除了黄埔区黄埔街之外,各区龙舟队也都“卷”起来了。在增城区,黄沙头村附近的东江连日来热闹非凡,一艘传统大龙舟不时变换速度,在宽阔的江面劈波斩浪;在天河

叁 零零后的龙舟情结

江涌交织的珠三角,以龙舟为主体的舟楫文化历史悠久。在龙舟文化熏陶下长大的水乡儿女们,对龙舟都有着一种质朴深厚的感情。龙舟情结一代代延续传承,经久不衰。

时间已超过晚上十点,乌涌两岸围观的人群渐渐散去,黄埔街的龙舟停泊在岸边,队员们胳膊酸痛已然力竭,四周安静得能听到喘息声。张艺瀚从船尾跳下来,高兴地在朋友圈发出“打卡下班”的动态。他很年轻,今年23岁,是龙舟队里最年轻的队员;他也很老练,“记不清几次参加龙舟比赛了,大概是第三次了吧!”

过去一个月里,除了特殊的天气,每个工作日的晚上和部分周末,张艺瀚吃过晚饭稍作休息,就会从家里出发,骑上五分钟左右电动自行车,来到乌涌的龙舟训练地点准时“打卡上班”。平时戴着眼镜的他略显斯文,一上

舟手握船桨,用他自己的话形容即“卖命地划”,一开始训练,第二天总是腰酸背痛,现在已经慢慢适应了。

张艺瀚从小在父亲的影响下接触龙舟,如今他还清楚地记得幼时登上龙舟时兴奋、好奇的心情。他向记者回忆说,令他印象最深刻的便是乘坐龙船探亲了,“敲锣打鼓,热闹非凡!”珠三角水网发达,各村的龙舟都可以通过水路前往其他村子趁景。彼时,龙舟是一种交通工具,是人与人之间往来的依托。

长大后,张艺瀚发现,随着父辈下老老去,不只是他,村里还有十多个同龄的朋友,同学从父辈手中接过龙舟船桨。随着岁月变迁,家家有了代步车,人们出门无需再举步登舟,但每年一度的龙船盛景到来,波光粼粼的江河里,水乡儿女割舍不下的种种情结,都在划桨、呐喊声中得以释放。

要寻求女性的共鸣,事实上并不难。日前,广东省人社厅发布《关于推行“妈妈岗”就业模式促进妇女就业的实施意见(征求意见稿)》,提出在全省广泛开发“妈妈岗”,拓展妇女就业空间,明确“妈妈岗”主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业,方便照顾工作和育儿。

“妈妈岗”的工作时间和管理模式都相对灵活,关注到产后育儿女性这类就业群体,此前已有企业试行。尽管运行机制和具体操作可能还有完善空间,但相关举措对于减少就业歧视现象、创造更公平就业环境的裨益是实实在在的。

关心应该关心的,帮助应该帮助的,少一分冒犯,多一分真切,才能真正做到打动人心。在燥热的天气里,好消息能消解不少心中的闷气。本文与你相见之时,是“520”这个爱情节日,先预祝天下有情终成眷属,再带来另一则受众面更广的佳音:5月20日,第七届中国荔枝龙眼产业大会将在茂名举行,热作佳果旺了乡间、甜了舌尖。

苏联作家帕斯捷尔纳克说:“人不是活一辈子,不是活几年几个月,而是活那么几个瞬间。”这个瞬间或是流金青葱里的一瞬,或是凛然直言“被冒犯”的一刻,或是被真切关怀到的一刻,或是与有情人拥抱的一霎……在多数庸常平凡的日子里,某个瞬间,或许也可鲜润多汁的荔枝活一活。

张琳艳 22岁的中国女足国脚张琳艳,15日捧得瑞士女子足球超级联赛2022-2023赛季金球奖。这名身高不足1米6的小个子球员,仅加盟草蜢女足大半个赛季,便用精彩绝伦的表现征服了整个瑞士女足超。据悉,张琳艳曾于2021赛季效力广东女足,并当选该年度广东足球小姐。

徐卓媛 16岁长沙女孩徐卓媛经过10小时艰难攀登,在5月15日7时57分从尼泊尔南坡成功登顶珠穆朗玛峰,成为中国从南坡登顶世界之巅年龄最小的女生。徐卓媛的梦想源于父亲徐江雷,在她1岁时,徐江雷就成为湖南省历史上“登顶峰第一人”。

谢小婉 湖南师范大学附属中学

浮世绘

上海豪宅『打新』奇观。

2500万元起的总价,500万元的认购金,首套900万元、二套2900万元的冻资,12个月的银行流水,高门槛的社保积分……近日,上海一个市区豪宅项目云锦东方吹响了沪上楼市一池春水,严苛的购房条件下,抢购者还是前赴后继。有监测数据显示,截至5月16日认购结束,105套房源认购总数超950组,认购率高达90%。

媒体报道称,因上海一二手房成交价存在明显倒挂,该豪宅新房“买到即赚2000万”,吸引了众多富豪“烈日下排队”,认购现场还游走着“代持黄牛”“一日夫妻”。据悉,针对违规购房行为,警方已介入调查。

这是魔幻的定向造富,也是有钱人的击鼓传花。让我等凡人不懂的是,倒挂之下,若二手房卖不动了,又何必不落空的一手“躺赚”呢?



云锦东方新一期项目认购现场 图/每日经济新闻

『520』婚姻登记不打烊。

今年“520”适逢周六,多地婚姻登记机关明确“为爱加班”,预计将迎来领证“大客流”。据澎湃新闻消息,上海市民政局称,5月20日各区婚姻登记中心将加派人手、开设窗口、加班服务,确保到现场办理的新人,无论时间多晚,都会当天办结。此外,中国政府网18日发布《国务院关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》,调整后,在京沪粤等21个省(区、市)实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

一年佳期几回,君子成人之美。而政务服务温度之外,是显见的两面现实:领证固然越来越易,婚育犹似越来越难。

南宁道路停车收费标准应声而改。

近期,广西南宁当地网友吐槽“道路停车收费不够合理”“部分车位划定不够科学”“停车欠费追缴方式不适当”成为网络热点。5月18日,南宁市人民政府办公室在官网上连发两个公告回应,称已成立专项工作领导小组,将组织征求市民意见,研究出台优化道路停车位机动车停放服务收费标准的方案。据报道,网上有关南宁市市道路停车收费的许多

玩游戏被『扒光』隐私。

“只是玩个游戏而已,为什么要让我开通那么多权限呢?”据法治日报报道,福建泉州的黎先生最近玩一款名为“x x瓶子”的小游戏,发现这款游戏竟然要求玩家授权电话通讯录、定位、访问相册、短信和存储等权限才能玩,“简直比查户口还查得详细”。和黎先生类似,不少游戏玩家均吐槽,很多网络游戏,特别是小游戏,都存在过度索取权限的问题。“玩游戏,隐私都被扒光了。”一位玩家如是说。

APP及小程序过度索取权限遭诟病已久,无奈作妖小游戏屡治未止,准入监管必须驰而不息。

克勒奇达尔奥卢

土耳其总统大选僵持,将进入第二轮投票。由土6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢,此前在国际舞台上鲜为人知。他的形象做派与“铁腕”政治家埃尔多安形成了鲜明对比。因性格沉闷低调被政治对手讽为“无趣的大叔”,同时也因崇尚团结包容而被冠以另一个响亮的名号——“土耳其甘地”。



资料图/四川省人民政府网

▲ 李云泽

5月18日,国家金融监督管理总局正式揭牌,首任“掌门人”李云泽履新以来首次公开亮相,备受关注。公开报道显示,李云泽出生于1970年9月,山东烟台人,曾长期在银行任职,2018年从中国工商银行行长任上“空降”四川,担任副省长、党组书记“回归”金融系统,李云泽执掌国家金融监督管理总局,将致力于开创新时代金融监管工作新局面。



图/新华社

▲ 克勒奇达尔奥卢

土耳其总统大选僵持,将进入第二轮投票。由土6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢,此前在国际舞台上鲜为人知。他的形象做派与“铁腕”政治家埃尔多安形成了鲜明对比。因性格沉闷低调被政治对手讽为“无趣的大叔”,同时也因崇尚团结包容而被冠以另一个响亮的名号——“土耳其甘地”。

一周面孔

▼ 张琳艳

22岁的中国女足国脚张琳艳,15日捧得瑞士女子足球超级联赛2022-2023赛季金球奖。这名身高不足1米6的小个子球员,仅加盟草蜢女足大半个赛季,便用精彩绝伦的表现征服了整个瑞士女足超。据悉,张琳艳曾于2021赛季效力广东女足,并当选该年度广东足球小姐。



图/视觉中国

▼ 徐卓媛

16岁长沙女孩徐卓媛经过10小时艰难攀登,在5月15日7时57分从尼泊尔南坡成功登顶珠穆朗玛峰,成为中国从南坡登顶世界之巅年龄最小的女生。徐卓媛的梦想源于父亲徐江雷,在她1岁时,徐江雷就成为湖南省历史上“登顶峰第一人”。



图/澎湃新闻

谢小婉

湖南师范大学附属中学

漫读周末

2023年5月
《癸卯年四月初二》
20
星期六
要闻编辑部主编
责编 陆德洁
美编 温亮
校对 杜文杰

WEEKLY